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Onuc NEMEŞ-VINTILĂ 

 

PANTHEON NAŢIONAL 

sau 

„Istoria este morala care instruează prin exemple”1 

 
Motto 

Cinstind memoria bărbaţilor mari,  
popoarele se onorează pe sine. 

Andrei Bârseanu 
 

 În acest an, 2011, când Asociaţiunea şi Biblioteca ASTRA - cea dintâi 

fiică a Asociaţiunii - sărbătoresc împlinirea unui veac şi jumătate de la 

întemeiere, am editat pliantul Pantheon ASTRA2, ce cuprinde cele zece 

busturi amplasate în Parcul ASTRA: Andrei Şaguna, Timotei Cipariu, George 

Bariţiu, Emanuil Gojdu, August Treboniu Laurian, Andrei Mureşanu, Ioan 

Slavici, Gheorghe Lazăr, Badea Cârţan, Octavian Goga. Pliantul face parte 

dintr-un proiect editorial mai amplu ce îşi propune să tezaurizeze într-un 

album imaginea Sibiului şi a judeţului Sibiu prin busturi, statui, monumente şi 

plăci memoriale. 

                                                           
1 Conferinţă susţinută în ziua de 14 ianuarie 2011, cu ocazia sărbătoririi, pentru prima dată, a 
Zilei Culturii Naţionale – 15 Ianuarie, ziua de naştere a poetului Mihai Eminescu. Dr. Ioan 
Lupaş, Viaţa şi activitatea lui Gheorghe Bariţiu, conferinţă ţinută la 30 septembrie 1912 cu 
prilejul desvălirii monumentului lui Gh. Bariţiu, în sala festivă a Muzeului „Asociaţiunii” în 
Sibiu. Conferinţa este publicată şi în seria Conferinţele ASTREI – restituiri, nr. 10, 2008 şi este 
postată pe site-ul Bibliotecii ASTRA, http://www.bjastra.ro/publicatiile-astrei.htm, 24 ianuarie 
2011, p. 1. 
2 *** Pantheon ASTRA. Parcul ASTRA, pliant editat de Biblioteca Judeţeană ASTRA Sibiu, 
Sibiu, 2011. 
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 Ideea Pantheonului3 a fost formulată de Asociaţiune încă din anul 1901 

şi a rămas o constantă a preocupărilor acesteia, nuanţată în patru moduri de 

exprimare: carte4, biografii5, galerie de portrete6, busturi şi monumente. 

 Obiectul conferinţei noastre îl reprezintă arta de for public, având 

punct de plecare anul 1911, când Asociaţiunea a aprobat proiectul de realizare 

a două monumente: unul închinat poetului Mihai Eminescu şi celălalt lui 

George Bariţiu7. 

 

Ardealul ca un Pantheon 

 

În prefaţa volumului În Panteon, Silvestru Moldovan defineşte 

Ardealul ca un panteon: „Ardealul e un muzeu, cu rarităţi şi frumuseţi 

 
3 Pantheon (gr. pan – tot şi theos - zeu) 1. templu consacrat de greci şi de romani tuturor 
zeilor. 2. totalitatea divinităţilor, zeităţilor unei mitologii sau ale unei religii. 3. edificiu 
considerat monument naţional, consacrat memoriei oamenilor iluştri ai unei ţări (în care se 
află rămăşiţele pământeşti ale acestora). Fig. totalitatea oamenilor iluştri ai unei ţări. Cf. 
Dicţionar enciclopedic, Bucureşti, Editura Cartier, 2003. 
4 Silvestru Moldovan, În Panteon. Mormintele marilor noştri bărbaţi de la 1848-1849, Sibiu, 
„Tipografia Societate pe acţiuni”, 1901. În anul 1915 Secţia istorică a Asociaţiunii a elaborat 
un chestionar pentru adunarea unor date statistice despre jertfele aduse de poporul român în 
timpul războiului mondial, iar Comitetul Central a decis, la propunerea lui Andrei Bârseanu, 
să se organizeze în Muzeul Asociaţiunii o galerie de portrete ale unor personalităţi distinse ale 
neamului nostru. Însuşi Andrei Bârseanu a donat 250 de coroane pentru procurarea portretului 
marelui poet Vasile Alecsandri şi tot la propunerea sa Comitetul Central a aprobat (10 iulie 
1915) întocmirea unui album al eroilor căzuţi în război. 
5 Publicate în Revista Transilvania, capitolul „Oameni şi fapte”. 
6.La desfiinţarea Muzeului Asociaţiunii (1950) Secţiunea de arte frumoase deţinea 464 de 
lucrări de artă plastică, pictură şi grafică, fiind una dintre cele mai bogate colecţii de pictură 
românească transilvăneană din ţară. Lucrările erau semnate de Octavian Smighelschi, Mişu 
Popp, Hans Hermann, Henriette Bielz, Constantin Georgescu, Ioan Constande, Flaviu Domşa, 
Sava Albescu, Ilie Chidu, Octav Boicescu, Alexandru Popp, Nicolae Brana, D. Drăgan 
Cabadaieff etc. În prezent lucrările se regăsesc în patrimoniul Muzeului Naţional Brukenthal. 
7 Precizăm că pe monumentul din Parcul ASTRA numele este scris sub forma Gheorghe 
Bariţiu. În lucrare vom folosi numele cu care paşoptistul este cunoscut în documentele istorice 
– George Bariţiu. 
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neîntrecute şi cu reminiscenţe de-ale popoarelor, cari’ i-au locuit plaiurile din 

timpuri străvechi. 

 Dar’ Ardealul e şi un mare Panteon al poporului românesc. În sânul 

pământului său binecuvântat dorm somnul de veci eroii şi martirii anonimi ai 

trecutului nostru şi marii noştri bărbaţi din diferite timpuri, care prin lupte şi 

suferinţe şi-au înscris numele cu litere neşterse pe paginile istoriei. [...] Să 

plecăm cu evlavie, şi cu respect şi veneraţiune, să peregrinăm de la mormânt 

la mormânt… Să depunem la fiecare piatră monumentală o lacrimă de durere 

şi să ne închinăm cu pietate umbrelor măreţe… Aceasta e dorinţa noastră de 

fii şi de urmaşi recunoscători”8. 

 Îndemnul era rostit, dar monumentele lipseau. Dr. Ioan Lupaş, în 

conferinţa despre Viaţa şi activitatea lui Gheorghe Bariţiu, constata cu durere 

că „Noi românii avem în cuprinsul acestei ţări foarte puţine monumente, cari 

să vestească meritele şi vrednicia oamenilor noştri mari din trecut. Sunt 

cincizeci de ani şi mai bine de când a început a se simţi şi la noi lipsa unor 

astfel de monumente”9. 

 

Puţină istorie... 

 

 La începutul anului 1861 se întrunea la Sibiu Conferinţa Naţională în 

vederea constituirii Asociaţiunii Transilvane pentru literatura română şi 

cultura poporului român. În acel context 27 de membri au cerut printr-un 

memoriu ridicarea „în interesul şi folosul naţiunii române” a unui monument 

naţional la Blaj pentru nemuritorii bărbaţi Samuil Micu, Gheorghe Şincai şi 

 
8 Silvestru Moldovan, op. cit., p. 3-4. 
9 Dr. Ioan Lupaş, op. cit., p. 1. 
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Petru Maior10, iar un alt monument să se ridice pentru Gheorghe Lazăr în 

Sibiu11 sau în Avrig12. Din nefericire, acest proiect nu sa realizat, rămâne în 

schimb semnificativ faptul că problemele de cultură şi educaţie naţională 

începeau să preocupe pe fruntaşii români, alături de chestiunile politice. 

 Un moment împlinit. În anul 1909, Mitropolia românilor ortodocşi din 

Transilvania şi Ungaria a ridicat în curtea Bisericii din Răşinari un mausoleu 

din marmură în memoria şi în amintirea nemuritorului său restaurator şi 

organizator, mitropolitul Andrei Şaguna. 

 Ziarul Universul din 9 iulie 1933 publica sub semnătura profesorului I. 

Lupaş articolul Monumentul lui Şaguna în Piaţa Sibiului13 în care autorul 

readuce în memoria timpului idea unui monument închinat neîntrecutului 

restaurator şi organizator al Mitropoliei Ortodoxe Române din Transilvania. 

 
10 La 30 iunie 1973 se dezvelea la Cluj-Napoca, în faţa Universităţii, grupul statuar Şcoala 
Ardeleană, operă a sculptorului Romul Ladea. Pe amplasamentul de astăzi al monumentului  
s-a aflat Lupa Capitolina.  
http://ro.wikipedia.org/wiki/Grupul_statuar_Şcoala_Ardeleană_din_Cluj; 24 ianuarie 2011. 
Gândul avea să se împlinească abia în anul 1973 când pe Câmpia Libertăţii din Blaj au fost 
amplasate busturile a 24 de fruntaşi ai Revoluţiei paşoptiste şi ai culturile româneşti. Blajul 
este el însuşi un Pantheon. Alături de aceste busturi şi de monumentul „Gloria” realizat de 
sculptorul Ion Vlasiu în anul 1977, „Mica Romă” mai găzduieşte busturile lui George Bariţiu 
(sculptor Mircea Ştefănescu), Mihai Eminescu (sculptor Dumitru Pasima), Timotei Cipariu 
(sculptor Horia Flămându), amplasate în Piaţa 1848, şi busturile lui Iacob Mureşianu şi 
Gheorghe Şincai (sculptor Virgil Fulicea), amplasate în curtea Colegiului „Inochentie Micu 
Klein” 
11 Bustul lui Gheorghe Lazăr din Parcul ASTRA a fost realizat de sculptorul Kurtfritz Handel, 
fiind dezvelit în anul 1971. Un alt monument în bronz al lui Gheorghe Lazăr se află în Piaţa 
Mare a Sibiului, realizat de sculptorul Radu Aftenie, în anul 2005. Ca urmare a modernizării 
Pieţei Mari pentru anul 2007, an în care Sibiul a devenit Capitală Culturală Europeană, vechea 
statuie a lui Gheorghe Lazăr (1986), operă a aceluiaşi sculptor, a fost demontată şi se află 
depozitată în curtea unei întreprinderi din Sibiu. 
12 Bustul lui Gheorghe Lazăr de la Avrig, amplasat în Piaţa omonimă, poartă semnătura 
sculptorului Cornel Medrea şi a fost dezvelită în anul 1936. În simbolistica vremii, locul ales 
pentru bust oferea o panoramă largă asupra localităţii şi unea, într-o linie imaginară, Avrigul 
cu Bucureştiul. Din păcate, semnificaţia aceasta s-a pierdut prin construcţiile noi care au 
apărut în decursul anilor. Cf. Maria Grancea, Bibliotecar Avrig, interviu ianuarie 2011. 
13 I. Lupaş, Monumentul lui Şaguna în Piaţa Sibiului, în Universul, nr. 184, duminică, 9 iulie 
1933, p. 1. 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Grupul_statuar_%C5%9Ecoala_Ardelean%C4%83_din_Cluj
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La cinci ani după moartea mitropolitului Andrei Şaguna, Congresul naţional 

bisericesc întrunit la Sibiu (1878) a decis “în semn de adâncă pietate” să-i 

ridice un monument. În acest scop a fost iniţiată o colectă, dar rezultatele au 

fost modeste, încât la încheierea primului război mondial fondul atinsese doar 

cîteva zeci de mii de coroane, suma necesară fiind mult mai mare. 

 Pe când mitropolitul Andrei Şaguna era în viaţă, braşovenii s-au gândit 

să-i eternizeze chipul într-un bust sculptat în marmură de Carrara de artistul 

Kugler, bust care a fost dezvelit în mod solemn la Sibiu, în august 1871, cu 

prilejul jubileului de un sfert de secol de activitate arhierească. Bustul se află 

amplasat la reşedinţa mitropolitană din Sibiu. 

 În infinita sa modestie, sărbătoritul Andrei Şaguna a refuzat să 

participe la solemnitate declarând că precum a ştiut evita în cursul celor 25 de 

ani de activitate „orice ovaţiune”, tot aşa se simte îndemnat a se retrage în 

singurătate, petrecând ziua jubileului “cu post şi rugăciune, ca să 

mulţumească lui Dumnezeu pentru toate facerile de bine revărsate asupra 

bisericii şi naţiunii române în cursul cârmuirii sale”. 

 

Să revenim... 

 În august 1901, în şedinţa extraordinară a Comitetului Central al 

Asociaţiunii, dr. Ilie Beu, Iosif Sterca Şuluţiu şi Nicolae Togan fac propunerea 

editării unei publicaţii care să cuprindă „biografiile şi portretele tuturor 

fundatorilor, membrilor fundatori şi pe viaţă, prezidenţilor şi ale acelor 

bărbaţi care au promovat, în mod deosebit, interesele culturale ale 

Asociaţiunii14. 

 
14 Oct. C. Tăslăuanu, în Transilvania, nr. 2, aprilie-iunie, 1909, p. 93-95. 
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 Biroul Asociaţiunii a început adunarea datelor necesare. Pentru a feri 

publicaţia de orice influenţe păgubitoare adevărului şi a conferi seriozitate 

intenţiilor, Comitetul Central a hotărât să publice doar biografiile şi portretele 

celor încetaţi din viaţă. 

 La Adunarea Generală a Asociaţiunii din 1903, la Baia Mare, a fost 

reluată idea de a se publica „portretele personajelor mai marcante din istoria 

poporului român”, iar doi ani mai târziu, în 1905, Secţia literară a prezentat 

şedinţei plenare a secţiunilor un program amănunţit asupra biografiilor 

bărbaţilor noştri din trecut care să fie publicate în Biblioteca poporală a 

Asociaţiunii, cu menţiunea ca acestea să fie „redactate într-o formă 

atrăgătoare, pe înţelesul poporului”15. 

 Proiectul de editare a demarat imediat, multe din aceste biografii 

devenind fişe pentru realizarea Enciclopediei Române (1898-1904), 

coordonată de dr. Corneliu Diaconovici. Iosif Sterca Şuluţu de Cărpiniş 

menţionează în datele autobiografice scrise pentru „Panteonul Asociaţiunii”, 

semntă la Sibiu 26 mai 1901, faptul că „am compus biografia prefecţilor şi 

tribunilor din a. 1848 şi a altor bărbaţi însemnaţi pentru Enciclopedia 

Română”16. Proiectul privitor la busturi a necesitat o perioadă mai lungă de 

realizare, date fiind costurile ridicate pe care le presupune realizarea unui 

monument. 

 Aşa cum precizam la începutul acestei conferinţe, Comitetul Central al 

Asociaţiunii, în şedinţa sa ţinută la 13 aprilie 1911, la propunerea lui Partenie 

Cosma şi Octavian Goga a decis să iniţieze ridicarea busturilor lui Mihai 

Eminescu şi George Bariţiu. A fost votată suma de 1.000 coroane şi i s-a cerut 

 
15 Transilvania, XXXVI, nr.II/septembrie-octombrie 1905, p.149 
16 Iosif Sterca Şuluţu, capitolul Oameni şi fapte, în Transilvania, nr. 2, martie-aprilie, 1911, p. 
172. 
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secretarului literar, Octavian Goga, să redacteze un Apel către membrii 

Asociaţiunii, rugându-i să contribuie cu daruri benevole spre acest scop. 

 Apelul este precedat de o argumentaţie solidă a poetului şi de o 

susţinere clară a cauzei, drept suport pentru educaţia mulţimii „şi trezire a 

respectului pentru fapta bună”17. 

  Onorat comitet central, 

  E un obicei consacrat, că aducerea aminte a marilor bărbaţi cu cari a 

fost învrednicit un neam să fie onorată de pietatea posterităţii, prin ridicarea 

de monumente, cari le proslăvesc amintirea. Un astfel de monument nu e 

numai un act de recunoştinţă - eterizarea unei sbucniri de lumină din trecutul 

unui neam - ci e un impuls de muncă şi vrednicie pentru generaţia prezentului, 

ale cărui îndemnuri sunt într’o intimă înlănţuire organică cu frământările 

zilelor de eri. 

 Purcezând din această judecată toate popoarele îşi cinstesc astfel mai 

marii. Piaţa oricărui orăşel din occident ne arată în bronz ori în marmoră 

chipul unei figuri concrescute cu sufletul celor din jur. La poalele 

piedestalului se opresc trecătorii şi în vreme ce descifrează numele celui 

întrupat de dalta artistului, mintea lor evocă memoria lui şi sufletul le rămâne 

robit câteva clipe măcar de aureola nemuritorului. Aşa se face educaţia 

mulţimii, se trezeşte respectul ei pentru fapta bună şi se introduc pe încetul în 

conştiinţa obştească principiile unui altruism, din care răsar preocupaţiuni 

superioare. 

 Fireşte că noi Românii din această ţară, atât de sbuciumaţi în vieaţa 

noastră, nu ne putem asemăna nici pe acest tărîm cu alte popoare. Nu că n’am 

 
17 Octavian Goga, Apel, în Transilvania, nr. 2, martie-aprilie, 1911, p. 182-184 şi Octavian 
Goga, Eminescu... O propunere prezentată Comitetului Central al „Asociaţiunii”, în Tribuna, 
an XV, Arad, sâmbătă 2/15 aprilie 1911, p. 1-2. 
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avea eroi cari cu personalitatea lor excepţională să străjuiască la răspântiile 

vremurilor… Asemeni mari drumeţi s’au ivit şi la noi în drumul veacurilor. 

Dar n’am avut cu ce să le însemnăm aducerea aminte, decât doar în inimi a 

mai licărit recunoştinţa celor puţini… Şi ştiţi că vremea stinge toate 

candelele… Ca nişte copii săraci, cărora nu le dă mâna să ridice o cruce pe 

movila care le-acopere părinţii, aşa şi noi, trei milioane de suflete răsleţite pe 

întinsul unei ţări, n’avem un singur bronz care să ne oprească în loc… 

 Socot că e datoria Asociaţiunii, care are în grija ei problemele 

sufleteşti şi culturale ale bietului nostru popor, nesfârşit de bun şi de fără 

noroc, să deschidă şi în această direcţie o perspectivă nouă. Neamul nostru a 

fost dăruit cu mulţi bărbaţi, cari ar merita cu prisosinţă o asemenea cinste din 

partea urmaşilor. Cred însă că trebue aleasă de astădată din pleiada de mari 

figuri ale trecutului nostru, o personalitate în care să se întrupeze aspiraţii şi 

năzuinţi ce frământă tocmai zilele noastre, făcând astfel din prilejul ridicării 

unui monument un prilej de adâncire a marilor probleme curente. 

 O astfel de mare problemă a acestor zile este unitatea culturală a 

neamului românesc. Cred că întrunesc şi opiniile DV. când imi exprim 

credinţa, că dintre figurile luminoase ale trecutului apropiat, prin a căror 

activitate s’au creiat cele mai puternice temeiuri pentru apropierea 

sufletească a păturii largi de cărturari de pe întreg cuprinsul pâmântului 

românesc, personalitatea literară a lui Mihail Eminescu răsare pe întâiul 

plan. Cel mai mare cântăreţ al neamului, care a atins culmi de gândire şi de 

simţire, neajunse încă de poezia noastră. Eminescu a prins în versul lui 

sbuciumul intelectualului român, cu sufletul plămădit din rostul vremei mai 

nouă şi reoglindeşte prin scrisul lui, mai mult ca oricare altul, frământarea 

sufletească a epocii noastre. 
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 Propun deci, ca onoratul comitet să binevoiască a lua iniţiativa pentru 

a se ridica un bust lui Eminescu aici în oraşul nostru, aducând prin aceasta un 

prinos de pietate amintirii poetului nemuritor şi-un nou impuls în nobila 

muncă grea pentru unitatea culturală a neamului românesc. 

 Măsurile concrete ce ar trebui luate din acest prilej ar fi următoarele: 

Comitetul central al „Asociaţiunii” noastre decide ridicarea unui bust al lui 

Mihail Eminescu în Sibiiu şi spre acest scop:  

1. Votează 500 coroane, însărcinând biroul a face un apel cătră public, 

pentru a contribui la adunarea sumei corăspunzătoare. 

2. Însărcinează pe secretarul literar a se pune în legătură cu sculptorii 

români şi a prezenta proiecte amănunţite, pe baza cărora comitetul va 

decide la timpul său. 

Rog onoratul comitet să binevoiască a primi această propunere 

izvorâtă din sentimentul de veneraţiune ce nutrim cu toţii în faţa umbrelor 

mari ale trecutului nostru. 

În urma apelului lansat, contribuţiile n-au întârziat să sosească din toată 

Transilvania dar şi din străinătate - Budapesta, Viena. Simpla parcurgere a 

numelor şi a valorii donaţiilor confirmă faptul că apelul s-a bucurat de un mare 

ecou şi de susţinere din partea Academiei Române, a Societăţii Scriitorilor 

Români, a institutelor de credit şi a caselor de păstrare (Albina, Someşeana, 

Sebeşeana, Zlăgueana, Voileana, Cordiana, Furnica, Vlădeasa, Avrigeana 

Şercăiana, Silvania, Chiorana, Aurora, Agricola, Şincăiana, Mielul, Rîureana, 

Iulia-Arina, Decebal, Sălăgiana, Frăţia), a publicaţiilor (Românul şi Tribuna 

din Arad), a Reuniunii învăţătorilor din Protopopiatul Aradului, a 

Despărţământului reuniunii învăţătorilor din Buteni, a Despărţământului 

reuniunii învăţătorilor din proptopopiatul Arad, a preoţilor, învăţătorilor, 
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profesorilor, medicilor, elevilor, studenţilor, militarilor, avocaţilor, 

farmaciştilor, economiştilor, contabililor şi a unor persoane de naţionalitate 

germană şi maghiară şi a multor anonimi18. 

Iată câteva nume mai reprezentative din miile cuprinse în liste: I.P.S.Sa 

Ioan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit Sibiu, Partenie Cosma, Octavian Goga, 

Octavian Tăslăuanu, dr. Tiberiu Brediceanu, Aron Cotruş, Victor Tordăşianu, 

nume multe din Braşov, Sălişte şi alte oraşe. 

Peste un an, la 30 septembrie 1912, monumentul dedicat memoriei lui 

George Bariţiu, realizat de sculptorul Oskar Späthe, a fost dezvelit19. Se 

marca, astfel, centenarul unuia dintre întemeietorii şi preşedinţii Asociaţiunii şi 

ai Academiei Române. Cu acel prilej, dr. Ioan Lupaş a rostit o conferinţă în 

sala festivă a Muzeului Asociaţiunii Viaţa şi activitatea lui Gheorghe Bariţiu. 

Evocarea s-a bazat pe schiţa autobiografică a lui George Bariţiu publicată în 

broşura Academia Română - Informaţiuni asupra trecutului şi a membrilor 

săi, Bucureşti, 1903, p. 19-20, precum şi pe autobiografia lui Bariţiu publicată 

în Sibiu la 1892, cu o prefaţă de dr. C. Diaconovici. 

În capitoul I al Conferinţei, dr. Ioan Lupaş se referă la importanţa şi 

semnificaţia pe care o are ridicarea unor astfel de monumente ce reprezintă 

„îndeplinirea unei datorinţi faţă de noi înşine, faţă de problema educaţiei 

naţionale a generaţiei actuale şi a celor viitoare”. Din această perspectivă 

autorul apreciază influenţa morală binefăcătoare pe care o exercită astfel de 

exemple de vrednicie ale înaintaşilor asupra urmaşilor înţelegători - „istoria 

este morala care instruează prin exemple”. 

 
18 Lista contribuirilor pentru busturile Eminescu şi Bariţiu, în Transilvania, nr. 2, martie-
aprilie 1911, p. 197-200; nr. 5-6, septembrie-decembrie 1911, p. 790-796. 
19 Deşi prioritar a fost bustul lui Mihai Eminescu, s-a optat pentru George Bariţiu deoarece în 
anul 1912 se împlinea centenarul naşterii marelui paşoptist. Bustul lui Mihai Eminescu din 
Parcul Sub Arini a fost dezvelit în anul 1938, din iniţiativa profesoarei-poete Ecaterina 
Săndulescu. 
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Aşa cum aprobase magistratul oraşului, bustul a fost amplasat în curtea 

primei Şcoli de fete cu internat în limba română din Transilvania, inaugurată la 

1886, ctitorie a Asociaţiunii. Circumstanţele politice din acea vreme nu 

îngăduiau amplasarea unor monumente cu personalităţi româneşti în 

perimetrul Cetăţii. Când condiţiile politice au permis acest lucru - după Marea 

Unire - monumentul a fost mutat în 5 octombrie 1924, în Parcul ASTRA, în 

faţa Muzeului Asociaţiunii, la o depărtarea de câţiva paşi de locul vechi. Cu 

acel prilej, Vasile Goldiş, preşedintele Asociaţiunii, a rostit un discurs din care 

redăm câteva pasaje: „Statuia priveşte acum cu mândrie palatul, ce s-a înălţat 

mai vârtos din roadele credinţii sale în viitorul poporului românesc şi va 

străjui veacuri înainte munca ce se va înteţi cu noui elanuri spre desăvârşirea 

civilizaţiei prin poporul românesc în Dacia lui Traian. Noi însă prea modeştii 

urmaşi ai lui, mai vârtos îl vom cinsti, încordând toate puterile noastre întru 

servirea acestui popor, îndrumându-l pe cărările luminei şi ale muncii 

întovărăşite de credinţă în Dumnezeu şi clădindu-i temelie vieţii: învăţătura 

singura mântuitoare a lui Hristos”. În continuare, autorul se adresează 

primarului oraşului Sibiu: „Te rog să primeşti de astăzi înainte această statuie 

în ocrotirea d-tale şi a acestui oraş”20. 

Menţionăm că un bust al lui George Bariţiu se află amplasat în faţa 

Bibliotecii Judeţene „George Bariţiu” din Braşov, dezvelit la 11 august 1973, 

sculptor fiind Nicolae Encea21. 

 

 
20 Vasile Goldiş, Discursuri rostite în preajma Unirii şi la Asociaţiunea Culturală ASTRA, 
Editura şi cultura naţională, Bucureşti, 1928. Conferinţa este publicată şi în seria Conferinţele 
Bibliotecii ASTRA - restituiri, nr. 19, 2009 şi este postată pe site-ul Bibliotecii ASTRA, 
http://www.bjastra.ro/publicatiile-astrei.htm, 24 ianuarie 2011. 
21 Cf. Ruxandra Nazare, bibliotecar, Biblioteca Judeţeană „Georghe Bariţiu” Braşov, interviu 
2 februarie 2011. 
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 In memoriam: George Coşbuc, Andrei Mureşanu 

 

În iulie 1933, la dezvelirea monumentului dedicat poetului George 

Coşbuc în Sibiu, profesorul dr. Ioan Lupaş exprimă “omagiile Academiei 

Române care este fericită că a putut număra printre membrii săi activi pe 

genialul fiu al preotului din Hordou, al cărui scaun îl împodobeşte în timpul de 

faţă alt vlăstar răsărit din familie preoţească: feciorul lui Iosif, preotul din 

Răşinari”, Octavian Goga22. 

În faţa acestui monument Ioan Lupaş a evocat personalitatea 

stălucitului poet, poezia sa care „n-a fost numai floare cu Dumnezeiască 

mireasmă, odrăslită din puterea roditoare a sufletului românesc şi crescută 

sub raza dătătore de viaţă a cerului, care ocroteşte pământul nostru 

strămoşesc”, şi apoi a adresat sibienilor un îndemn testamentar: ”Vrednici 

 
22 Un bust al poetului Octavian Goga a fost dezvelit în satul natal, Răşinari, în faţa căminului 
cultural, duminică 4 aprilie 1971, la împlinirea a 90 de ani de la naşterea sculptorului V. 
Crişan. A fost de faţă şi Veturia Goga, soţia poetului. Cf. preot paroh Nicolae Jianu, interviu 
ianuarie 2011. Un alt bust al poetului se află în Parcul ASTRA din Sibiu, opera sculptoriţei 
Ada Geo Medrea, dezvelit în anul 1973, dar care a fost distrus în timpul executării unor lucrări 
de şantier în zonă, în anul 2000. Bustul de astăzi este opera sculptorului sibian Ioan Cândea şi 
a fost dezvelit în ziua de 5 mai 2003 (Tribuna, 4 mai şi 9 mai 2003, Sibiu). La festivitate, 
alături de primarul oraşului Sibiu, Klaus Johannis, a fost prezentă şi actriţa Ilinca 
Tomoroveanu, nepoata poetului, cea care a restaurat Casa memorială „Octavian Goga” de la 
Răşinari, gest pentru care Ministrul Culturii i-a acordat Premiul pentru Patrimoniu Cultural 
Naţional. A mai fost prezent prof. univ. dr. Mircea Goga, nepot al poetului, de la Universitatea 
Sorbona din Paris, autor al mai multor lucrări de referinţă privitoare la viaţa şi opera lui 
Octavian Goga. După stabilirea în Ciucea, Octavian şi Veturia Goga, au decis ca mormântul 
lor să fie pe domeniul de aici. Mausoleul – „Mausoleul iubirii”- are 8 m înălţime, cu o bază de 
4 m. În 1938 Veturia s-a întâlnit cu Constantin Brâncuşi şi i-a solicitat acestuia să realizeze 
Mausoleul. Brâncuşi acceptă, dar doreşte să realizeze personal întregul ansamblu. 
Nerăbdătoare, Veturia i-a contactat pe George Matei Cantacuzino, care a realizat planul, şi pe 
Nora Steriade care a proiectat decorurile. Mausoleul este construit din marmură şi mozaic de 
Murano, adus din Italia. Placarea cu mozaic a fost efectuată de Veturia care a muncit aproape 
20 de ani la finalizarea lucrării. În anul 1966 a donat statului român întregul complex de la 
Ciucea, iar un an mai târziu a avut loc deschiderea oficială a Muzeului Memorial „Octavian 
Goga”. Un portret în bronz al poetului, mărime naturală este expus în holul Colegiului 
Naţional «Octavian Goga» din Sibiu, operă a sculptorului Corneliu Medrea. 

(http://ro.wikipedia.org/wiki/Conacul_Octavian_Goga_din_Ciucea) 
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descendenţi ai sibienilor de odinioară a căror spadă a fulgerat adeseori 

victorioasă pe câmpiile de bătălie după cum a strălucit continuu dorinţa lor 

de progres cu ajutorul Scripturii, - păziţi cu sfinţenie monumentul acesta, care 

înfăţişează chipul unuia dintre cei mai geniali fii ai plaiurilor noastre 

ardelene”23. 

În acelaşi an dr. Ioan Lupaş readuce în memoria contemporanilor un 

angajament neîmplinit, iniţiat de Despărţământul Braşov al Asociaţiunii pentru 

literatură de a înălţa un monument lui Andrei Mureşanu „potrivit cu 

însemnătatea sa istorică”24. Ideea a fost exprimată îndată după moartea 

poetului (1863) când s-a stăruit în presa ardeleană asupra datoriei naţionale de 

a ridica un monument apreciatului autor al Imnului „Deşteaptă-te Române”. În 

scopul ridicării acestui monument la Braşov s-a constituit un comitet special 

pentru a împlini „datorinţă de pietate”. S-a redactat şi un apel cu următoarea 

expunere de motive: „Iubirea şi stima pe care o păstrează locuitorii români 

din Braşov pentru productele poetice ale fericitului în Domnul poet laureat 

Andrei Mureşanu, este comună lor cu naţiunea întreagă [...] el ca profesor a 

răspândit la tinerimea noastră luminile ştiinţelor şi a implantat în inimile 

fragede sămânţa virtuţii; el a tradus cartea renumitului pedagog Salzmann şi 

o a dat în mâinile mamelor ca o candelă luminătoare, la care să vadă 

mulţimea pericolelor în educaţiune; el alăturea cu noi a dat faţă cu toată 

teroarea anilor 1848-49; el a colaborat la Gazeta (Gazeta de Transilvania –

n.n.) în curs de 10 ani, pe când aceea îşi număra numai zilele, iar nu anii, 

pentru că sabia lui Damocles o ameninţa din două părţi; el apoi în anul 1861 

 
23 Ioan Lupaş, Gheorghe Coşbuc – cu prilejul desvelirii monumentului din Sibiu , în Ţara 
Noastră, anul XII, nr. 371, duminică, 30 iulie 1933. 
24 Ioan Lupaş, Monumentul Andrei Mureşanu , în Universul , anul 50, nr. 246, sâmbătă, 9 
septembrie 1933. 
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crezând că este ameninţat în existenţa sa, se reîntoarse din Sibiu iarăşi în 

mijlocul nostru, de unde-l dusese un destin feros şi unde se reîntoarse cu 

sâmburele unui morb din cele mai periculoase; în fine osemintele lui Andrei 

Mureşanu nu repausaseră alăturea cu ale părinţilor şi frăţânilor noştri. 

Atâtea titluri de iubire, stimă şi gratitudine vor justifica în faţa naţiunii 

dorinţa noastră de a înălţa în memoria fericitului nostru amic un monument 

duplu, dintre care unul deasupra cenuşei lui, iară altul propriu de a transpune 

numele poetului A. Mureşanu dela o generaţiune la alta prin decursul tuturor 

secolelor”25. 

Realizat mult mai târziu, la 10 martie 1973 de sculptorul clujean 

Virgiliu Fulicea, bustul lui Andrei Mureşeanu este amplasat în faţa Teatrului 

Dramatic din Braşov26. 

 

În fine, Mihai Eminescu 

 

Bustul lui Mihai Eminescu a fost dezvelit duminică, 2 octombrie 

1938, orele 16, în Parcul Sub Arini, sculptor fiind Radu Moga de la Abrud. 

Monumentul a fost ridicat din iniţiativa profesoarei-poete Ecaterina 

Săndulescu. Presa vremii27 consemnează prezenţa unei mulţimi imense: 

întreaga elită intelectuală a oraşului, elevi din toate şcolile din localitate în 

frunte cu profesorii şi străjerii şi strejăriţele în frumoasele lor uniforme. Au 

fost de faţă I.P.S. Nicolae Bălan, mitropolitul Ardealului, general Gh. Oprescu, 

comandantul Corpului VII Armată, colonel Mihail Cămăraşu, prefectul 

judeţului, dr. Sever Pop, primarul municipiului, dr. Gh. Preda, vicepreşedintele 

 
25 Transilvania 1869, p. 79-80 
26 Cf. Ruxandra Nazare. 
27 Desvelirea bustului marelui poet Mihail Eminescu, în Reclama Sibiului, anul V, nr. 62, 6 
august 1938, p. 1. 
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ASTREI, Ion Minulescu, director în Ministerul Cultelor şi Artelor, în numele 

P.S. Nicolae Colan, ministrul Cultelor şi Artelor, Gh. Maior, inspector, pr. col. 

Ion Dăncilă, prof. Timotei Popovici, general Apostolescu, Cezar Petrescu, 

directorul ziarului „România”, dr. L. Ionaşiu, Ion Popa, directorul Liceului 

„Gheorghe Lazăr”, prof. I. Parhon etc. Sfinţirea bustului a fost săvârşită de un 

sobor de preoţi în frunte cu P.S. Vasile Stan din Răşinari, vicarul Mitropoliei, 

iar răspunsurile le-a dat corul Academiei Teologice, condus de Candid Popa. 

Dezvelirea bustului a făcut-o un copil îmbrăcat în costum naţional. 

În cadrul ceremoniei de dezvelire au mai luat cuvântul: general Gh. 

Oprescu, Ion Minulescu, Cezar Petrescu, părintele Vasile Bologa din partea 

ASTREI, Sever Pop, Ecaterina Săndulescu. Seara, după cum consemnează 

presa, la Cercul Militar a avut loc un banchet oferit de comitetul organizator. 

În articolul Desvelirea bustului lui Mihail Eminescu28  e relatat pe larg 

evenimentul, apreciat ca un omagiu ce „visează însăşi întruchiparea geniului 

neamului românesc”, descriind cadrul atât de inspirat ales pentru monument 

„într-un minunat chenar de brazi, cari în formă de coroană îi ţin deasupra 

capului laurii unei vii recunoştinţe”. 

Ce avem de atunci? „Un Eminescu tânăr şi virtuos, cu fruntea lată de 

geniu, cu plete bogate şi ochi visători... amplasat lângă un pârâiaş cristalin de 

munte, care-i cântă mereu epopeia neamului nostru. [...] Iata în faţa noastră, 

rostea P.S. Vasile, vicarul Mitropoliei, dezvălit chipul tânăr al poetului în 

frumuseţe desăvârşită. Aproape aşa va fi fost, când mânat de destinul său, a 

călcat, poate, cu picioarele şi glia pe care i se înalţă acest monument, pe 

vremea când cutreera ţările, ca să soarbă în sine picătură cu picătură 

frânturile sufletului românesc. 
 

28 Desvelirea bustului lui Mihail Eminescu, în Telegraful Român, an LXXXVI, nr. 41, 9 
octombrie 1938, Sibiu, p. 1. 
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Atâta putea face atunci. Peste hotarele afurisite ce împărţeau trupul 

neamului, să construiască din frânturi un suflet mare, cu respiraţie largă dela 

Nistru pan’ la Tisa, din Hotin şi pan’ la Mare, din care să plângă jalea şi 

răzvrătirea împotriva unei sorţi maştere şi să izbucnească ca un vulcan dorul 

după vitejia străbună, aşa cum înşiră aceste simţiri pe firul aurit al poeziei, în 

nemuritoarea-i Doină. 

Atâta putea face atunci. Să calce cu voinicie pe toate plaiurile 

româneşti şi pretutindenea din florile literaturii poporale să culeagă mierea 

graiului nostru, din care să-şi plămădească limba poetică ne mai auzită şi 

neajunsă (...). Că în viaţa pământească n’a fost fericit, că a trăit în sărăcie, că 

a fost nedreptăţit de contemporani, că s-a stins în plină bărbăţie de o moarte 

dureros de dramatică, pe noi cei de astăzi ne întristează, dar nu prea are mare 

importanţă (...). 

Important de reţinut pentru noi cei de astăzi şi de mâine este că acest 

neasemănat geniu a sintetizat în opera sa poetică, în scrierile sale literare şi 

politice, toată gândirea, toată simţirea şi asipiraţiile româneşti, înnobilându-

le, sublimându-le, înveşnicindu-le (...). 

Eminescu e un rar fenomen omenesc. E luceafărul geniului poetic al 

neamului nostru, ale cărui raze sclipitoare vor luci peste veacuri sensibliităţii 

sufletului românesc”29.  

 

Răsfoind presa vremii... 

 

Primarul oraşului, dr. Sever Pop, a primit bustul sub ocrotirea oraşului 

şi a mulţumit celor ce s-au străduit să-l ridice: „A fost o frumoasă serbare 

 
29 Idem  
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naţională, organizată cu grije şi demnitate pentru care iniţiatorii ei merită 

toată lauda şi recunoştinţa sibienilor”30 

Ion Munteanu, în articolul Bustul lui Eminescu de Sub Arini31, 

consemnează bucuria dezvelirii bustului în contextul politic european 

tensionat de atunci: „După atâtea zile de încordare, în care şi noi ca şi 

întreaga lumea am fost ţintuiţi sub ameninţarea izbucnirii unui războiu, Sibiul 

se ridică pe aripele poeziei, şi din dragoste pentru cîntec, pentru gândire şi 

simţăminte alese, cinsteşte pe cea mai strălucită încarnaţie a geniului 

românesc”. 

În acelaşi ziar, pe aceeaşi pagină, învăţătorul Ion Tatu publică articolul 

M. Eminescu, printre învăţători32: „cel mai luminat creier românesc n’a cerut 

loc de ministru, nici de parlamentar, nici de profesor universitar, ci a primit 

să fie între învăţători. Ne-a iubit, ne-a înţeles, ne-a sfătuit, a lucrat cu noi, a 

primit lovituri nedrepte, a fost desconsiderat, a murit fără decoraţii, a fost 

îngropat fără funeralii naţionale. 

A fost atât de mare pentru vremea lui şi totuşi s’a coborât atât de 

aproape de sufletul naţiei prin învăţătorii lui. 

Cuvine-se deci ca la desvelirea bustului marelui Eminescu în Sibiu pe 

unde a trecut cu priviri inspirate de adolescent, învăţătorii judeţului să vină cu 

inima setoasă de a se da o rectificare târzie, aceluia ce în tinereţe ne-a fost 

călăuză şi tovarăş, iar azi luceafărul unui neam ce i-a urmat cu hotărâre 

sfântul său testament, lărgindu-şi ţara în hotarele Doinei sale dela Nistru pân 

la Tisa”, scrie autorul. 

 
30 Informaţii, Foia Poporului, an 46, nr. 41, duminică, 9 octombrie1938, p. 3. 
31 Ion Munteanu, Bustul lui Eminescu de Sub Arini, în Acţiunea, an IV, nr. 255, Sibiu, 
duminică, 2 octomvrie, 1938, p. 1. 
32 Ion Tatu, M. Eminescu printre învăţători, în Idem. 
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Să ne întoarcem la Mihai Eminescu prin Octavian Goga, autorul 

apelului, în numele Asociaţiunii, pentru busturile lui Eminescu şi Bariţiu din 

anul 1911. Argumentaţia din apel e amplificată în cuvântul omagial pe care l-a 

rostit la dezvelirea bustului lui Eminescu la Sânnicolaul Mare în anul 1925. 

„Cea mai curată sărbătoare se desfăşoară astăzi subt ochii noştri. 

Pentru întâia oară într-un petec de pământ românesc dezrobit, cade vălul de 

pe chipul de bronz al lui Eminescu. În zilele noastre de preocupări materiale, 

când după sângele scurs în tranşee o sete de viaţă păgână alungă cugetele din 

sferele abstracţiunii, d-voastră, un colţ de popor din Banat, v-aţi ridicat pe 

aripile poeziei. Când alţii aleargă după zgomotul zarafilor, d-vostră vă cereţi 

în tăcere unui templu, când alţii se lasă risipiţi de valul bucuriilor deşerte, d-

vostră zidiţi un altar. [...] De aceea aţi avut o intuiţie fericită cand vi l-aţi 

decretat ca paznic suprem al sufletelor voastre şi l-aţi turnat în bronz. În 

vremea asta de plămădeală, când ţara e înconjurată de frământări vulcanice, 

când duşmănii văzute şi nevăzute se plimbă subt ochii noştri, alături de 

învălmăşeala atâtor nepricepuţi, când piroane străine ni se bat în carne şi 

mulţi venetici se împart încă pe cămaşa acestui biet popor, d-voastră adunaţi-

vă la poalele acestui monument şi primiţi sfatul din îndrumările lui. 

Eminescu vă va răsplăti. Din el vă veţi împărtăşi cu acea dragoste de 

ţară care e temelia tuturor căminurilor bine aşezate. Veţi avea de la el 

poruncile de toate zilele, veţi şti cum să afirmaţi existenţa voastră de 

avangardă a românismului. O graniţă se păzeşte sau cu un corp de armată, 
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sau cu statuia unui poet legată de inimile tuturora. Aţi ales pe cea mai tare, aţi 

ales pe poet, cum v-au povăţuit impulsurile firii unui popor de artişti”33. 

 

Ziua Culturii Naţionale 

 

Să facem un arc peste timp şi iată-ne ajunşi în ianuarie 2011 când prin 

lege34 ziua de naştere a poetului Mihai Eminescu, 15 ianuarie, a fost decretată 

Ziua Culturii Nationale, aşa cum spaniolii îşi leagă Ziua Culturii Naţionale de 

Miguel de Cervantes, portughezii de poetul Louis de Camoes, italienii de 

Dante, iar moldovenii, într-o sincronie fericită cu noi, l-au ales tot pe Mihai 

Eminescu. 

Încheiem această conferinţă cu cuvintele istoricului Ion Lupaş, rostite 

în Sala festivă a Asociaţiunii din Sibiu, la dezvelirea monumentului lui George 

Bariţiu, în ziua de 30 septembrie 1912, în curtea primei Şcoli de fete cu 

internat în limba română din Transilvania: „Astfel de monumente sunt menite a 

trezi conştiinţa şi a înălţa demnitatea naţională a poporului român. [Ele 

înseamnă] şi îndeplinirea unei datorinţi faţă de noi înşine, faţă de problema 

educaţiei naţionale a generaţiei actuale şi a celor viitoare [...] se mai ştie ce 

influenţă morală binefăcătoare exercită exemplele de vrednicie ale 

înaintaşilor asupra urmaşilor înţelegători. De aceea s-a zis şi s-a repetat de 

atâtea ori, că istoria este morala care instruează prin exemple”35: 

Pantheonul neamului românesc rămâne deschis! 

 

 
 

33 Octavian Goga, Un monument lui Eminescu. Cuvinte rostite la inaugurarea monumentului 
de la Sînnicolaul Mare - 1925, apud Gheorghe Crăciun, Eminescu, un veac de nemurire, vol. 
II, Editura Minerva, Bucureşti, 1991, p. 412-413. 
34 Legea 238/2010, publicată în Monitorul Oficial nr. 831 din 13 decembrie 2010. 
35 Ioan Lupaş, op. cit., 2008, p. 2. 
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Monumentul lui George Bariţiu, 
Parcul ASTRA, Sibiu 

Foto: Ioana Butnaru 
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Bustul lui Mihai Eminescu, 
Parcul Sub Arini, Sibiu 

Foto: Ioana Butnaru 
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Bustul lui Gorge Coşbuc,  
Bustul lui George Coşbuc 
Bulevardul Victoriei, Sibiu 

Foto: Ioana Butnaru 
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Mausoleul lui Şaguna. Răşinari 
Foto: Ioana Butnaru 
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Mausoleul lui Şaguna. Răşinari 
Foto: Ioana Butnaru 
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Carte poştală ilustrată, editată de Asociaţiunea ASTRA, prilejuită de 
decretarea Zilei Culturii Naţionale, la 15 Ianuarie 2011 
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